

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年12月3日  
农历乙巳年  
第12654期

星期三  
十月十四  
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20

<http://www.jkb.com.cn>

邮发代号: 1-60 邮局订阅热线: 11185 征订服务热线: 010-64622910 全国邮局均可订阅

欢迎订阅2026年《中国人口报》



扫码订阅



扫码体验

纸媒含手机报全年订价: 360 元

《中国人口报》2026年推出“纸媒+数媒”复合订阅产品,读者订阅报纸后,即可在2026年免费阅读170余种期刊,畅听300余种听书。



健康中国·行走江苏(上)

## 江苏:下好卫生健康科技创新“关键棋”

□本报记者 杨世嘉 王乐民  
王朝君  
特约记者 程守勤 沈大雷

推进中国式现代化,科学技术要打头阵,科技创新是必由之路。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,对高水平科技自立自强作出一系列新的重大部署,提出“全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力”。

江苏省坐拥雄厚产业基础、创新资源与区位优势,2024年区域创新能力排名跃升至全国第二。“十四五”时期,该省卫生健康系统大力推动医教研深度融合,健全完善激励与保障政策措施,以科技创新持续引领卫生健康新质生产力发展。江苏省卫生健

康委党组书记、主任谭颖表示:“面向‘十五五’,江苏省卫生健康委将继续牵好科技创新这个‘牛鼻子’,下好卫生健康科技创新‘关键棋’。”

近日,本报“行走健康中国”报道组走进江苏省多家医疗卫生机构和研究机构,探寻以科技创新引领发展新质生产力的实践路径。

### 高水平医院“领跑”

自2023年以来,江苏省政府投入41亿元,支持16家高水平医院建设单位的科技创新、人才引培、专科建设,打造区域医疗高峰。高水平医院乘势而上,跑出科技创新驱动医疗服务能力提升的加速度。

由江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)自主研发的高血压

非侵入治疗设备“KHONS”赋予无创治疗高血压的新可能。该院在国际上首次发现调控血压的新靶点——肾周脂肪,并自主设计制造了用于肾周脂肪调控血压的医疗仪器。“从研发到应用转化,瞄准的是临床痛点背后的自主创新。”该研究团队负责人、江苏省人民医院心内科主任孔祥清介绍,传统治疗高血压需患者终身服药,既不方便又有副作用。而一台设备将不打针、不吃药变为可能。该设备已完成300余名患者试验,进行一次治疗后患者血压平均下降15毫米汞柱,且效果可持续1年以上,总有效率高达70%。

“KHONS”是该院科技创新浪潮中的一个缩影。拥有极高精准度的脊柱椎弓根螺钉智能导航定位手术机器人,加速改善患者预后的脑卒中康复机器人,重量仅180克的植入式磁悬浮人工心脏……科技创新推动医疗

技术革新,让更多患者受益。

锚定技术创新,东南大学附属中大医院实施医疗前沿技术引进专项行动计划,聚焦四大慢性病预防、重症患者救治、干细胞治疗临床研究、中西医协同诊疗等领域,开展前沿技术攻关,不断拿出“从0到1”的创新成果。该院临产科主任林昊举例说,医院开展基因治疗恢复听力技术的基础和临床研究,创新性开发成药策略,让多名全聋患儿听力恢复至正常水平;成功研发全球首套多电极血管内消融设备,实现医疗器械治疗慢性病的重大突破;开展全球首例钇-90炭微球治疗肝恶性肿瘤临床应用,并推进临床转化,有望加快解决钇-90核素国产化“卡脖子”难题,提升肝癌患者用药可及性。

在南京鼓楼医院,十大科技创新平台筑牢发展硬支撑。干细胞临床研究平台集干细胞“产、研、用、存”于一

体,集中开展干细胞基础研究和临床转化应用,多项干细胞技术正实现药物转化;高水平生物样本库平台利用该院肿瘤病源优势,发展肿瘤病理关键技术,探索新的生物标志物;该院与南京大学共建电镜技术研究平台,满足复杂生物样本、材料精细结构的观察需求;人工智能大数据平台开展基于人工智能的医疗新技术自主研发,已研发出百亿级参数量的医学影像报告辅助生成大模型,大幅提升医生工作效率……

一批高水平医院“领跑”,以扎实的科技创新成果转化,推动江苏省卫生健康领域新质生产力蓬勃发展。截至目前,该省16家高水平医院已开展104项重大疾病防治首创性技术攻关,取得多个国内外首创性突破和标志性成果,形成示范引领效应。

(下转第2版)

宁夏推进  
公立医院自主设岗试点

本报讯 (特约记者孙艳芳 魏剑)近日,宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅、自治区卫生健康委联合召开全区公立医院自主设岗试点工作推进视频会,总结15家试点医院前期改革成效,破解岗位管理难题,进一步下放公立医院用人自主权,推动医疗人才队伍建设提质增效。

据悉,目前,各试点医院已逐步建立健全岗位管理机制,通过优化岗位结构、完善评价体系、组织竞聘上岗等举措,打通“能上能下”通道,医务人员竞争意识和工作积极性显著提升。

会议提出,针对改革试点后续工作,宁夏将持续强化部门协同,人力资源和社会保障、卫生健康等部门将主动靠前服务,在岗位设置、政策解读等方面提供精准指导,及时解决试点中的重点难点问题。压实医院主体责任,督促各试点医院聚焦岗位结构不优、人事制度僵化、评价体系单一等堵点,加快制定完善工作方案,突出业务能力和工作实绩考核,推动建立“岗位能上能下、待遇能高能低”的竞争性用人机制。

北京公布2026年  
城乡居民医保缴费标准

本报讯 (记者郭蕾)记者12月1日从北京市医保局获悉,2026年度北京市城乡居民基本医疗保险集中参保时间为2025年11月30日至2026年2月28日。参保人员在集中参保期内缴纳基本医疗保险费的,自2026年1月1日起享受城乡居民医保待遇。

据介绍,2026年北京市城乡居民医保个人缴费有所调整。城乡老年人、学生儿童、劳动年龄内居民分别从2025年的每人每年430元、405元、750元,调整为每人每年460元、435元和795元。对应财政补助同步调整,城乡老年人财政补助标准从2025年每人每年4350元提高到每人每年4380元;学生儿童从2025年每人每年1725元提高到每人每年1755元;劳动年龄内居民从2025年每人每年2335元提高到每人每年2355元。

参保人可使用医保个人账户资金(含共济账户)缴纳城乡居民基本医疗保险费。初次使用医保个人账户为家庭成员缴纳保费时,需先通过北京医保公共服务平台或经办柜台办理共济备案。每月月底最后一天,医保主动对足额的医保个人账户发起划扣。使用医保个人账户缴费的参保人员,可通过北京医保公共服务平台查询。此外,北京还提供京通小程序、北京市电子税务局、银行App、银行柜台等自助缴费渠道以及银行批量扣款缴费。

编辑 孙惠

四川公立医院党建  
夯基培优

本报讯 (通讯员蒋正军 特约记者喻文苏 记者夏海波)日前,四川省医院党建工作指导委员会印发《四川省公立医院党员和业务骨干“双培养”工作指引》和《四川省公立医院临床医技科室党支部书记“双带头人”培育工作指引》,为公立医院推进“双培养”和“双带头人”培育工作提供实施路径。

《“双培养”工作指引》提出,公立医院医疗、教学、科研、管理业务骨干一般应具有副高级及以上专业技术职务或研究生学历。公立医院要强化业务骨干思想教育,注重发展医疗专家、学科带头人、优秀青年医务人员等业务骨干入党,建立健全医院党委委员联系培养高层次人才制度;注重安排党员业务骨干多岗位锻炼或轮岗交流,增强组织协调、团队管理和处理复杂问题等能力;发挥党员先锋模范作用,通过设立党员先锋岗、党员责任病房、党员服务窗口等形式,开展承诺践诺、志愿服务等活动,引导党员特别是党员业务骨干在工作中勇挑重担、攻坚克难;把“双培养”作为医院后备人才培养的重要方式。

《“双带头人”培育工作指引》提出,着重从医院临床医技科室负责人等党员业务骨干中选拔党支部书记;科室主要负责人是党员的一般应当担任党支部书记;对于符合学科带头人要求、党务工作能力较弱的党支部书记,通过集中培训、专题辅导、实践锻炼、岗位挂职等多种方式,不断提升其政治素质、理论水平、党性修养和党务工作能力;发挥“双带头人”示范引领作用,推动党建工作与业务工作有机融合、互促互进,发挥党建引领作用,强化政策支持和激励措施,把“双带头人”党支部书记培训纳入各级党务培训和人才培训安排,把“双带头人”党支部书记经历作为选拔任用领导干部的重要条件和评定专业技术职务(职称)的重要参考。

据介绍,四川省医院党建工作指导委员会近年来深入实施公立医院党建夯基培优行动,加强基层党组织规范化标准化建设,制定党支部参与科室重大问题决策示范文本,举办全省公立医院党委书记、党支部书记示范培训班,培育国家、省级“党建工作示范医院”90家、“标杆党支部”248个。



## 青海发放2025年度育儿补贴5.4亿元

本报讯 (特约记者高列)记者近日从青海省卫生健康委获悉,青海省已完成2025年度育儿补贴发放工作,共为17万名3岁以下婴幼儿发放补贴资金5.4亿元。

青海省委、省政府将落实育儿补贴制度作为民生实事重点任务推进。青海省卫生健康委成立工作专班,通过深入调研收集不同群体意见建议2000余条,并印发《青海省育儿补贴资金5.4亿元》。

制度实施方案,确保精准将符合条件的家庭纳入政策覆盖范围。

针对部分农牧区位置偏远、交通不便的实际,青海推出“线上自主申请+线下协助办理”双渠道模式。群众

通过“青海政务服务”平台、“青松办”App等线上渠道提交申请后,系统自动完成审核,将补贴资金直接打入家庭账户,实现“全程零跑腿”;对于线上操作不便的家庭,工作人员提供现场指导与协助办理服务。该省将5.4亿元育儿补贴资金全额下拨至各县(区),指导各地完成育儿补贴发放前准备工作。青海省财政厅、省卫生健康委建立资金拨付“绿色通道”,采取“日调度”方式,保障资金及时足额到位。

## 2024年我国卫生健康事业发展统计公报发布

本报讯 (记者孙韧)近日,国家卫生健康委发布《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》。根据《公报》,我国人均预期寿命达到79岁,孕产妇死亡率下降到4.0‰。统计数据表明,全国卫生健康系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,推出一批创新性、普惠性、兜底性服务举措,卫生健康事业得到了新发展,人民健康水平持续提升。

《公报》显示,卫生资源总量持续稳步增长。2024年末,全国医疗卫生机构总数达1093551个,比上年增加22766个。其中,医院38710个,比上年增加355个。2024年末,全国卫生技术人员总数达1302.0万人,比上年增加53.1万人(增长4.3%)。2024年,每千人口执业(助理)医师为3.61人,每千人口注册护士为4.16人,每万人口全科医生为4.54人。2024年末,全国共有乡镇卫生院33334个,其床位达150.1万张,其卫生人员有168.2万人(其中卫生技术人员141.2万人)。与上年比较,乡镇卫生院减少419个,床位减少0.3万张,人员增加7.7万人。乡镇卫生院减少的主要原因是行政区划调整,部分乡镇卫生院合并。全国共有社区卫生服务中心

(站)37301个,其卫生人员有82.8万人,卫生人员数比上年增加5.0万人。全国共有村卫生室57.0万个,在村卫生室工作的人员有124.2万人,其中执业(助理)医师和乡村医生的人员有102.6万人,与上年比较,村卫生室数减少1.2万个。村卫生室减少的主要原因是行政区划调整,部分村卫生室合并。

《公报》指出,医疗服务提供量和效率同步提升。2024年,全国医疗卫生机构总诊疗人次达101.5亿次,比上年增加60.1亿人次;住院人次达31192.0万次,比上年增加1004.7万人次。全国医院病床使用率达78.8%,其中,公立医院达84.8%。医院出院

患者平均住院日为8.6日,其中公立医院为8.0日。2024年,一级、二级医院和基层医疗卫生机构诊疗人次为67.6亿人次,占总诊疗人次的66.6%。其中,乡镇卫生院、社区卫生服务中心(站)、村卫生室诊疗人次为39.8亿,比上年增加2.3亿人次。

《公报》表明,次均医疗费用控制有效。2024年,医院次均住院费用9870.0元,按当年价格比上年下降4.3%,按可比价格下降4.5%;次均门诊费用361.0元,按当年价格比上年下降0.2%,按可比价格下降0.4%。2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元,其中:政府卫生支出22608亿元,占24.9%;社会卫生支出

43280亿元,占47.6%;个人卫生支出25007.5亿元,占27.5%。人均卫生总费用为6454.4元,卫生总费用占GDP的比重为6.7%。

在中医药服务、疾病预防控制和公共卫生工作等方面,根据《公报》,2024年,全国中医类医疗卫生机构总数达103704个,比上年增加11173个;中医药卫生人员总数达115.9万人,比上年增加11.4万人;总诊疗人次达16.8亿,比上年增加1.5亿人次;出院人次达5271.0万,比上年增加290.0万人次。专业公共卫生机构卫生技术人员为80.7万人,比上年减少0.1万人。加强重大疾病与健康危害因素控制,血吸虫病、地方病、慢性病、职业病防治工作等取得积极进展。2024年,在基层医疗卫生机构接受健康管理的65岁及以上老年人数达14136.0万人。

扫码看  
《公报》全文  
及解读